A ilim 2 T S 7

SIVI BASING KUVVETI

® Sivilarin, iginde bulunduklari kabin herhangi bir ylizeyine uygula-
digi basing kuvveti (F), o ylzeye etki eden ortalama basing (P,,)
ile yuzey alaninin (A) carpimina esittir.

F =PyeA

ort’
® Kabin taban ve yan ylzeylerine uygulanan sivi basing kuvveti yu-
zeye dik ve kabin icinden disariya dogru etki eder.

® Kabin taban ytizeyine uygulanan basing kuvveti bulunurken taban
ylizeyine etki eden basin¢ bulunarak taban ylzey alaniile carpilir.
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® Sekildeki kapta sivinin 6zkUtlesi d, kap tabaninin derinligi h ve ta-
ban ylzeyi alani A ise taban yuzeyine etki eden sivi basing kuv-
vetinin buytkligu asagidaki gibi yazilir.

F=PA=hdgA

® Kabin yan ylzeylerine uygulanan basing kuvveti bulunurken yan
ylzeye etki eden basincin ortalama degeri alinir. Ortalama ba-
sing degeri ise ylzeyin orta noktasina etki eden basinca esittir.

A, [0,5h

® Sekildeki kapta sivi derinligi h ise A, ylzeyinin orta noktasinin
sivi ylizeyine uzaklig % A, ylzeyinin orta noktasinin sivi yize-
yine uzakhgi 34—ht[.'|r. Buna gore, kabin A, ve A, alanli ylizeylerine

etki eden basing kuvvetleri asagidaki gibi yazilir.

A, igin; F, = P,-A, = %~d'g~A1

A,icin; Fy=PyA, = %-d-gA2

® Silindir ve dikddrtgenler prizmasi bicimli sabit kesit alanli kap-
larda sivilarin kap tabanina uyguladigi basing kuvveti (F), sivinin
agirligina (G) esittir.
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® Yukar dogru genisleyen kaplarda, sivi agirliginin (G) bir kismi yan
ylzeyler tarafindan dengelendigi icin tabana etki eden sivi basing
kuvveti (F), sivi agirigindan kuguktar.

3\ 's

Swi

F<G

® Yukari dogru daralan kaplarda, yan yuzeylerin tepki kuvvetinin
asag! yonll bilesenlerinden dolayi tabana etki eden sivi basing
kuvveti, sivi agirhigindan buyudktar.

F>G

ﬂ rnek = 12

Dusgey kesiti sekildeki gibi olan kaplarin icinde 6zkutleleri d, 2d ve d
olan sivilar bulunmaktadir. Kaplarin yan ya da taban yuzeyleri olan
K, L ve M ylzeylerindeki sivi basing kuvvetlerinin buyuklukleri sira-
siyla Fy, F| ve F), olmaktadir.

Buna gére; F, F, ve F,, arasindaki iligki agagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak verilmistir? (Béimeler esit hacimlidir.)
A Fy>F >F, B) Fk=Fy>F,
C) FL>Fc=Fy D) Fy>F_>Fg

E) FL>F«>Fy
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rnek == 13

Dusey kesiti sekildeki gibi olan, sivi dolu kabin KL ve MN yzeyleri-
nin alani sirastyla A ve 3A’drr.

St h
3A

Yatay (yer)

Kabin KL ve LM yiizeylerine etki eden sivi basing kuvvetlerinin

F
biyiikligi sirasiyla F, ve F, olduguna gére, F—1 orani kactir?
2

C) D) 1 E)

N w

1
2

® Baraj duvarinin sekildeki gibi tabana dogru genisleyerek in-
sa edilmesinin nedeni, barajda biriken suyun derinligi arttik-
¢a baraj duvarinin tabanina yukarilara gére daha ¢ok basing
uygulanmasidir.

® Ayni sebepten dolayi, su depolarinin ve ahsap ficilarin etra-
fina sarilan gelik seritler, deponun ve ficinin tabanina dogru
olan yerlerde daha sik olarak konulurlar. Bu sayede depo-
nun ya da figinin icindeki su sebebiyle patlamasi ya da icin-
deki siviyi sizdirmasi engellenmeye calisilir.
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SIVILARIN BASINCI iLETMESI
(PASCAL PRENSIBI)

® Sivilarin sikismazlik 6zelliginden dolayi, sivilar basinci her yon-
de iletir.

® Kapal bir kaptaki siviya uygulanan basing, bu sivinin her nokta-
sina ve kabin i¢ ylUzeyinin her noktasina aynen iletilir. Bu prensi-
be pascal prensibi denir.

® Sekilde, pistona uygulanan kuvvet, pistonun sivi ile temas eden
ylzeyinde “kuvvetle dogru, pistonun ylizey alani ile ters oranti-
II” basing olusturur. Bu basing, sivinin her noktasina ayni blytik-
IUkte iletilir.
lF

A
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St )
~

® Su cendereleri, bilesik kaplar, hidrolik frenler, vingler, itfaiye mer-
divenleri, emme basma tulumbalari gibi makineler sivilarin basin-
cl iletme 6zelligini kullanarak ¢alismaktadir.

Yiik kaldirmak igin kullanilan ving

paskal prensibi ile ¢alisir.

® Bilesik kaplara ayni cins sivi konuldugunda, kollarin kesit alan-
larina ve egimlerine bagl olmaksizin kabin her bir kolundaki sivi
duzeyi ayni olur. Ayni yatay hizadaki noktalarda basinclar esittir.

S I L
Yatay ) ) l
B

Swi

=
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Hidrolik sistemlerin su ile calisanlarina su (sivi) cenderesi denir.

Sekilde kollardaki sivi seviyesi esit oldugundan A, alanl pistona
yapilan basing, A, alanli pistona yapilan basinca esittir. Ayni ya-
tay hizadaki toplam basinclar esit olacagindan;

F
'«lr B G r

AI AZ
~—
Swi
. J
F_G dir.
A A

® Sekilde kollardaki sivi seviyesinin esit olmamasinin nedeni F kuv-
vetinin A, alanli pistona yaptigi basincin, G agirhiginin A, alanl pis-
tona yaptigi basingtan blyik olmasidir. Bu nedenle aradaki farki
dengelemek igin sag taraftaki kolda su h kadar yikselmistir. Ayni
yatay hizadaki toplam basinglar esit olacagindan;

l e I

St

F_G, hdg dir.
A A
® Sekilde kollardaki sivi seviyesinin egit olmamasinin nedeni F kuv-
vetinin A, alanli pistona yaptigi basincin, G agirhiginin A, alanl pis-
tona yaptigi basinctan kicuk olmasidir. Bu nedenle aradaki farki
dengelemek icin sol taraftaki kolda su h kadar yukselmistir. Ayni
yatay hizadaki toplam basinglar esit olacagindan;

F
A r A r
A, Ih G_|

y

Araba kaldiricilar Pascal prensibi ile ¢alisan hidrolik sistemlerdir.

A K .
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rnek = 14

Asagidaki su cenderesinin K pistonunun Gzerine, her biri m kutleli
6 tane 6zdes cisim konursa pistonlar ayni seviyeye gelmektedir. Agir-
liklari ihmal edilen, sizdirmaz K ve L pistonlarinin alanlari sirasiyla 3S
ve S'dir.

38 S

\ Su y

Yatay (yer)
Buna gére, L pistonunun tizerindeki cismin kiitlesi kag m olmalidir?
A) 2 B) 3 C)6 D) 12 E) 18

OSYM Sorusu

ﬂrnek = 15

Dusey kesiti verilen bir cenderenin kollarina K ve L yukleri konuldu-
gunda kollardaki sivi seviyesi sekildeki gibi dengede kalmaktadir.

L
R r 3 D r
K S
] '
s ___J
\_ St Y,

Pistonlarin agirliklar ve sirtiinmeler Gnemsenmedigine gore,

I. K'nin pistona yaptigi basing L'nin yaptigindan fazladir.
Il K'nin agirh@ L’'ninkinden fazladir.

lll. Kile Lyer degistirirse denge durumunda kollardaki sivi seviyele-
ri farki yine h olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

(S ve 2S; pistonlarin ylzey alanidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) lvelll E)L Tvell

: A K
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E]rnek = 16

Pistonlarinin alanlari S, 2S olan bir su cenderesi, pistonlarinin tzeri-
ne konan 6zdes cisimlerle sekildeki gibi dengede kaliyor.

Yatay (yer)
Asagidaki islemlerden hangisi yapilirsa, yeni denge konumunda
kollardaki su yuikseklikleri birbirine esit olur?

(Pistonlarin sizdirmaz oldugu varsayilacak, agirliklar Snemsenme-
yecektir.)

A) Kve L pistonlarinin Gzerine ayni cisimlerden birer tane daha
koyma

B) Kve L pistonlarinin Gzerinden birer tane cisim alma

C) Yalnizca L pistonunun Uzerine ayni cisimden bir tane daha
koyma

D) Yalnizca K pistonunun lzerinden bir tane cisim alma

E) Yalnizca L pistonunun Gzerinden bir tane cisim alma

OSYM Sorusu
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®
® Birbirine karismayan sivilarin olusturduklari basing, sivilarin
basinci iletme 6zelliginden dolayi her bir sivinin ayri ayri ba-
singlarinin toplamindan bulunur. Kap tabanina etki eden sivi
basinci, asagidaki gibidir.

1 ‘PI

h,| | 4, lPZ

Kap tabanina etki eden toplam sivi basinci;
Pr=P;+P,
Pr=hpd;g+hydyg

rnek = 17

Dusey kesiti verilen kabin icinde birbirine karismayan d ve 2d 6zkut-
leli sivilar sekildeki gibi dengededir. Kabin taban, KL ve LN yuzeyle-
rinin alanlari birbirine egit ve A’'dir.

A Yatay (yer)

Buna gore,

I. Knoktasindaki sivi basinci L’dekinin G¢ katina esittir.
II. KL yuzeyindeki sivi basing kuvveti LN’dekinin iki katina esittir.

Ill. Tabandaki sivi basing kuvveti LN’dekinin tc katina esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell

D) lvelll E) I, Il ve lll

: A K
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® Bir U borusuna birbirine karigsmayan d, ve d, 6zkditleli sivilar ko-
nuldugunda 6zkitlesi blylk olan sivi asagida olacak bigcimde,
sekildeki gibi dengede kalir.

K diizeyinde her iki kol iizerindeki
noktalarda basinglar esittir.

P,=P, ve hyd;g=hydyg
® Kduzeyinin altinda, ayni dizeydeki noktalarda sivi basinglar esit-
tir. K dizeyinin Uzerinde, ayni duzeydeki noktalarda sivi basing-
lar esit degildir.
® K dlzeyinin Uzerinde esit ylkseklik degisimlerinde ézkutlesi k-
clk olan sivinin bulundugu koldaki azalma daha az olur.

rnek = 18

Bir U borusuna konulmus birbirine karismayan X ve Y sivilari sekil-
deki gibi dengededir.

x  bd .
svist /b | ,h
h

K L 1 h

SIVIS1

Buna gore,

I. Y sivisinin 6zkUtlesi, X sivisinin 6zkutlesinin iki katina esittir.
Il. K noktasindaki basing, L noktasindaki basinca esittir.

Ill. M noktasindaki basing, N noktasindaki basinca esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) lvelll E) I, Ilve lll

A K ?



